

现中华民族伟大复兴具有深远意义。

中华文明探源工程所揭示的中华文明丰富内涵、灿烂成就和对人类文明作出的重大贡献，极大地增强了中华民族的历史自觉和文化自信。习近平总书记强调，在五千多年漫长文明发展史中，中国人民创造了璀璨夺目的中华文明，为人类文明进步事业作出了重大贡献。中华文明探源工程揭示了中华文明的丰富内涵、主要特征和历史脉络，展现了中华文明多元一体的历史过程，再现了不同区域文明的演进路径和生动图景，展示了中华先民在华夏大地上自强不息、披荆斩棘走向文明舞台中央的辉煌历程。同时，丰硕的研究成果进一步说明，开放包容、革故鼎新的文化特质，多元一体的发展格局，共同的文化积淀、心理认同、礼制传统等，奠定了中华文明绵延不断、传承发展的基础，成为中华民族历史自觉和文化自信的重要支撑。

增强历史自觉，从中华文明探源中汲取复兴力量

实现中华民族伟大复兴离不开高度的历史自觉。马克思主义认为，人们只有掌握历史发展规律，在揭示其客观必然性基础上发挥主观能动性，才能维持其现状，获取真正的自由。在中华文明发展史上，每一次文明的巨大进步，都离不开中华民族历史自觉精神的高扬，离不开历史担当精神的彰显。在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的征程中，在中华文明发展的关键时期和重要阶段，尤其需要高度的历史自觉。

中华文明探源为实现中华民族伟大复兴提供了强大精神动力。在漫长的历史进程中，中华民族以自强不息的决心和意志，筚路蓝缕，跋山涉水，走过了不同于世界其他文明体的发展历程。这一发展历程，体现在为人类文明进步作出的重大贡献中，更体现在以高度的历史自觉推进中国特色社会主义道路的伟大实践中。今天，我们追根溯源，探索中华文明起源，就是要让历史告诉未来，从中华民族文明史中汲取智慧和力量，坚定不移走中国特色社会主义道路，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力。

坚定文化自信，推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展

中华优秀传统文化深植于中华文明的早期源头。有

着五千多年辉煌史的中华文明凝聚着中华民族的智慧，是中华文化永续繁荣的深厚滋养，也是中华民族屹立于世界民族之林的历史根基和精神魂魄，是人类文明中从未中断的古老文明，在人类文明史上占有独特而重要的地位。中华文明探源工程的大量研究成果，揭示了中华民族传统文化与中华文明起源的内在关系。作为世界上最早独立发明农业的文明之一，中华民族重视礼仪、崇敬祖先、遵守礼制等传统源远流长。中华大地不同区域出土的各类文物和大量考古发现，作为文明起源的证明，生动诠释了中华文明起源“满天星斗”的多彩状态，呈现了中华民族多元一体的发展格局，展现了中华文明五千多年的悠久历史和深厚人文底蕴。这是中国人民创造新辉煌，实现中华民族伟大复兴的坚实基础和志气、骨气与底气。

中华优秀传统文化是中华民族文化自信的重要源泉。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。支撑五千多年中华文明延绵至今的，是植根于中华民族血脉深处的文化基因。源远流长的中华优秀传统文化以独特的文化脉络丰富了人类文明的谱系，为中华民族和世界各国民族的共同繁荣，为人类的长远发展提供了重要的价值和实践共享。

在创造性转化创新性发展中，中华文明焕发出更加蓬勃的生命力。文化创新是中华民族永葆生命力和富有凝聚力的重要保证。习近平总书记指出，我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推动马克思主义中国化时代化，推进了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。坚持文化遗产与创新的统一，是文化主体主动选择的结果，是中华民族文化自信的内在要求。要坚持守正创新，推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应，展示中华民族历史长河中一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力；要以更深沉的文化自信，挖掘阐释中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，阐明中国道路的深厚文化底蕴；要积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来；要促进文明交流互鉴，传播更多承载中华文明的价值符号和文化产品，让中国精神、中国价值、中国力量在世界舞台上绽放，让中华文明展现出永久魅力和时代风采。